UNIVERSIDADE FEDERAL DE ALAGOAS
CONCURSO PUBLICO FEDERAL

CARGO
Arquiteto e Urbanista

hrn DE Illlmnf , Provas de Portugués, Informatica
n 2 L e Conhecimentos Especificos |
L —— INSTRUGOES GERAIS ’

01. Leia com atencgao todas as instrugoes deste Caderno de Questoes.

02. Este Caderno de Questdes s6 devera ser aberto quando for autorizado pelo Fiscal de
Sala.

03. Assine neste Caderno de Quest0es e coloque o nimero do seu documento de
identificagao.

04. Verifique se este Caderno de Questoes contém 60 (sessenta) questdes com 05 (cinco)
alternativas cada, caso contrario comunique imediatamente ao Fiscal.

05. Aprova terd a duragdo de 04 (quatro) horas. Vocé s6 podera sair do Local de Prova 02
(duas) horas apos o seu inicio. Os 03 (trés) ultimos candidatos s6 poderao ausentar-
se do recinto juntos, apds a assinatura da ata.

06. Ao receber a Folha de Respostas, confira seu nome, tipo de prova e o nimero
do seu documento de identificagao.

07. Em hipdtese alguma lhe sera concedida outra Folha de Respostas.

08. Marque suas respostas na Folha de Respostas utilizando caneta esferografica de tinta
azul ou preta, preenchendo completamente o circulo correspondente a alternativa
escolhida, conforme modelo: @ .

09. Sera atribuido o valor ZERO a questao que contenha na Folha de Respostas de
Questdes Objetivas: dupla marcagao, marcacao rasurada ou emendada, nao
preenchida totalmente ou que ndo tenha sido transcrita do Caderno de Questdes para
a Folha de Respostas.

AL/200
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10. A corregdo das provas sera efetuada considerando-se apenas o contelido da Folha de
Respostas.

11. Caso a Comissao julgue uma questao como sendo nula, seus pontos serao atribuidos
a todos os candidatos.

12. Nao sera permitida qualquer espécie de consulta.

13. Aoterminar a prova, devolva ao Fiscal de Sala este Caderno de Questdes, juntamente
com a Folha de Respostas e assine a Lista de Presenca.

Boa Proval!
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( N° do documento de identificagéo: ] [ Assinatura do candidato:
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15 Concurso UFAL 2008 Prova Tipo 02 25/MAI1/2008
pORTUGUES As questdes de 4 a 9 referem-se ao texto seguinte.
~ . O terceiro
As questbes de 1 a 3 referem-se ao fragmento seguinte.
1 Meu duplo é insuportavel. Vem sempre brigar comigo.
“As maquinas sdo adoradas porque sao belas, e Quando ndo € para brigar, € para zombar.
. - . - 3 Se boto asas, ele acrescenta um rabo. No momento em
apreciadas porque conferem poder; sdo odiadas porque sao : A . )
‘o dotestadas por imporem a escravidio.” gue pretendo ensaiar um voo, ele me obriga a rastejar.
elas, P p : 5 M&e, ndo posso ser o anjo que vocé pediu. Os
caminhos da inocéncia déo para a estrada do mal.
) . . 7 Minhas purezas acabam em porcaria.
1. Qual a figura de linguagem predominante no fragmento c ~ . <
R E ele, mée, é ele que me atrapalha!
delinas 9 Se descubro um irmédo, ele me envenena: “Cuidado,

A) paradoxo

B) hipérbato

C) sintestesia
D) comparagéo

E) metafora

2. Dadas as assertivas sobre a estrutura sintatica do fragmento
acima,

I. a palavra porque, nos trés momentos em que aparece,
indica uma relacdo de coordenacéo entre as oracoes.

Il. a palavra porque, nos trés momentos em que aparece,
indica uma relagéo de subordinacéo entre as oragdes.

lll. o periodo é formado por oracdes coordenadas e
subordinadas.

IV. as palavras em negrito classificam-se como predicativo.
pode-se concluir que
A) lelV sdo verdadeiras.
B) Il e lll sdo verdadeiras.
C) apenas a | é verdadeira.
D) apenas all é verdadeira.

E) apenas a lll é verdadeira.

3. O ponto-e-virgula foi utilizado para

A) indicar uma gradagdo do pensamento.
B) substituir o emprego da conjungéo ou.
C) separar pensamentos antagonicos.

D) separar pensamentos dependentes.

E) separar pensamentos n&o-opostos.

pode ser um inimigo”. Se me entusiasma um génio, ele
11 interrompe: “E possivel, mas tem algo de imbecil”.
Se tomo qualquer iniciativa, ele me pergunta: “Para
13 qué?” Se ndo fago nada, ele finge espanto: “Ué! Morreu?”
Sempre assim: travando minhas pernas quando me
15 manda caminhar, instilando-me a ddvida quando me
convida a crer. Até ao meu sono ele desce e interfere nos
17 sonhos.
Quando meu duplo mais entretido se mostra comigo,
19 entdo eu aproveito e fujo... Abandono os dois e formo o

terceiro.

21 O terceiro é a delicia da libertagao, longe da vitima e de
seu sadista.

23 Como terceiro, assisto a briga dos dois. E um

espetaculo. Aprendo os golpes. E me exercito para
25 combater com vantagem os inimigos que ficaram de vir.
Eles parece que sao muitos. E ja estdo descendo do
27 futuro...
(Anibal Machado)

4. Dadas as assertivas sobre o texto,

I.  Todo o texto estabelece um plano de leitura metaférica,
uma vez que as palavras sofrem alteragéo de sentido por
existir uma interseccgéo.

II. A expressdo meu duplo, no entendimento do autor,
remete a 0 outro eu que todas as pessoas possuem.

Ill. De acordo com o texto, existe uma certa pacificidade,
expressada no 9° paragrafo, entre o eu e o duplo.

IV. Entre 0 1° e 0 2° periodos do 2° paragrafo ha uma idéia
de antagonismo.

verifica-se que

A) todas sdo falsas.

B) todas séo verdadeiras.
C) haduas falsas.

D) hatrés falsas.

E) ha somente uma falsa.

Nivel Superior — Arquiteto e Urbanista
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5.

A)

B)

C)

D)

E)

A)

B)

C)
D)
E)

A)

B)

)
D)

E)

A)

B)

C)
D)

E)

Dadas as assertivas seguintes, assinale
improcedente quanto ao que o texto apresenta.

aquela

Ao formar um terceiro, o narrador procura encontrar-se a si
mesmo num outro plano, abandonar suas duavidas e
contradicBes e combater outros inimigos que certamente
virdo.

O terceiro é a imagem de quem aprende a se autoconhecer
e, assim, libertar-se.

O segundo paragrafo expressa o conflito criado pelo duplo
que ora ironiza, ora contradiz o eu.

A queixa feita a méae pelo filho, em verdade, revela um
momento de autocensura.

O duplo instila no narrador os venenos de desconfianca,
ceticismo, odio, vaidade, intranquilidade, sadismo e
preguica, presentes nas linhas 9 a 17.

Quanto a linguagem, é incorreto dizer:

as palavras tendem a retratar o homem do ponto de vista
psicologico.

0 texto é conotativo porque cria significados novos para as
palavras.

a temética nao retrata os problemas do homem de hoje.
h& uma ironia velada, muitas vezes voltada para si mesmo.

mesmo sem exagerados ornatos, a linguagem continua
sendo literaria.

Quanto a tipologia textual, pode-se dizer que o texto
é narrativo com tragcos de descrigdo, porque o género é
literario.

€ narrativo, porque ha implicito um produtor que procura
persuadir o leitor.

é dissertativo, porque retrata um tema argumentativo.

é narrativo e descritivo, porque ha um narrador e um
elemento de invocagdo — a mae.

€ narrativo com idéias que instigam a reflexdo.

Assinale a opc¢ao incorreta.
O verbo parecer (linha 26) deveria estar no plural, porque
forma uma locucdo com o verbo ser.

A palavra insuportavel (linha 1) e a expressao delicia da
libertacdo (linha 21) tém a mesma funcéo sintatica.

No segundo paragrafo hd um verbo bitransitivo.

A presenca do se, nas linhas 3, 9 e 12, indica que ha uma
relacé@o condicional.

Os verbos envenenar (linha 9) e abandonar (linha 19)
possuem a mesma transitividade.

9.

A)
B)
©)
D)
E)

10.

V.

Qual a funcdo da palavra que (linhas 4, 5 e 25),
respectivamente?

adjunto adverbial, sujeito, sujeito
sujeito, objeto direto, sujeito

adjunto adverbial, objeto direto, sujeito
sujeito, sujeito, sujeito

objeto direto, objeto direto

Dados os periodos seguintes,

“Se vocé ndo pode estar agora na Franca, o melhor da
Franca vem até vocé.”

“Quando serenei, pareceu-me que houvera barulho sem
motivo.”

“A medida, porém, que as horas se passavam, sentia-me
cair num estado de perplexidade e covardia.”

“Desde que houve a reunido em casa de Jandira, eu ndo
pensava mais em Arabela...”

“Enquanto a universidade nado se refizer da reforma
universitaria, havera espaco para esse tipo de curso.”

em quais deles a virgula foi empregada para separar da oragao
principal a oragdo subordinada adverbial temporal?

A)
B)
C)
D)
E)

VeV

I, 1IVeV
lell

I, lelv
leltv

As questdes de 11 a 15 referem-se ao texto abaixo.

1

11.

A)

B)

C)

D)

E)

As condicdes de bem-estar e de comodidade nos
grandes centros urbanos como S&o Paulo séo
reconhecidamente precarias por causa, sobretudo, da
densa concentragdo de habitantes num espago que néo foi
planejado para aloja-los. Com isso, praticamente todos os
poélos da estrutura urbana ficam afetados: o transito € lento;
os transportes coletivos, insuficientes; os estabelecimentos
de prestacao de servigos, ineficazes.

Marque a alinea que contém a justificativa correta para o
uso das virgulas, na ordem em que foram empregadas no
texto.

Intercalar advérbio — separar locucéo prepositiva anteposta
— marcar a omisséo de termos.

Intercalar conjungcdo — separar preposicdo anteposta —
separar oracdes coordenadas.

intercalar conjuncao — separar termos acessorios — marcar a
omissdo de algum termo.

intercalar conjuncéo — separar adjunto adverbial anteposto —
separar termos com a mesma fungéo sintética.

separar termo  desnecessario —
desnecessario — separar oracoes.

separar termo

Nivel Superior — Arquiteto e Urbanista
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12.

A)
B)
)
D)
E)

13.

A)
B)
C)
D)
E)

14.

A)
B)
C)
D)
E)

15.

Margue a alinea que apresenta a adequada substituicéo dos
termos por causa (linha 3), sobretudo (linha 3) e com isso
(linha 5) sem perder o sentido l6gico e com as devidas
alteracdes.

Devido a, além de, assim sendo.
Todavia, principalmente, por isso.
Devido a, principalmente, dessa forma.
Ja que, por isso, dessa forma.

Pois, uma vez que, assim.

Os dois pontos entre as orac¢Bes “Com isso, praticamente
todos os polos da estrutura urbana ficam afetados: o transito
€ lento [...]” acentuam a existéncia de uma relacdo logica
implicita. Marque a alinea que apresenta essa relacao.

Esclarecimento
Retificacéo
Causa
Adversidade

Ressalva

Do ponto de vista sintatico, o texto € formado por um Unico
paragrafo constituido por

dois periodos e seis oragdes.
trés periodos e sete oragdes.
dois periodos e sete oragoes.
trés periodos e sete oragdes.

quatro periodos e nove oragdes.

Dadas as proposi¢cdes, sobre sintaxe,

A oracdo “que ndo foi planejado” é classificada como
subordinada adjetiva restritiva, porque seu conteddo
refere-se a parte dos elementos de um dado conjunto.

No periodo “As condi¢des de bem-estar e de comodidade
nos grandes centros urbanos como S&o Paulo sdo
reconhecidamente  precarias”, ha duas oracdes
coordenadas, ja que “As condicdes de bem-estar e de
comodidade” estdo no mesmo nivel hierarquico das
relacdes e posicdes sintaticas.

No trecho “O transito € lento; os transportes coletivos,
insuficientes; os estabelecimentos de prestacdo de
servigos, ineficazes”, as oragfes sédo coordenadas entre
si, mas subordinadas em relacdo a oracao “praticamente
todos os poélos da estrutura urbana ficam afetados”.

é correto afirmar que

A)
B)
C)
D)
E)

Il e Il estdo corretas.
| e Il estdo corretas.
apenas a | est4 correta.
apenas a |l esta correta.

apenas a lll esta correta.

As questdes de 16 a 20 referem-se ao texto seguinte.

11

13

15

17

19

21

16.

Antigamente

Antigamente, as mogas chamavam-se mademoiselles
e eram todas mimosas e muito prendadas. Nao faziam
anos: completavam primaveras, em geral dezoito. Os
janotas, mesmo ndo sendo rapagdes, faziam-lhes pé-de-
alferes, arrastando a asa, mas ficavam longos meses
debaixo do balaio. E, se levavam tabua, o remédio era tirar
0 cavalo da chuva e ir pregar em outra freguesia. As
pessoas, quando corriam, antigamente, era para tirar o pai
da forca, e ndo caiam de cavalo magro. Algumas jogavam
verde para colher maduro e sabiam com quantos paus se
faz uma canoa. O que ndo impedia que, nesse
entrementes, esse ou aquele embarcasse em canoa
furada. Encontravam alguém que lhes passava a manta e
azulava dando as de vila-diogo. Os mais idosos, depois da
janta, faziam o quilo, saindo para tomar a fresca; e também
tomavam cautela de ndo apanhar sereno. Os mais jovens,
esses iam ao animatografo, e mais tarde ao cinematografo,
chupando balas de altéia. Ou sonhavam em andar de
aeroplano; os quais de pouco siso, se metiam em camisa
de onze varas, e até em cal¢gas pardas; ndo admira que
dessem com os burros n"agua.
(Carlos Drummond de Andrade)

Dadas as proposi¢des sobre o texto,

Drummond tinha o objetivo de mostrar como a lingua
pode caracterizar as pessoas, principalmente, em relacéo
a época e ao lugar em que vivem.

O autor usa muitos arcaismos para ridicularizar as
pessoas que ainda os utilizam.

O titulo “Antigamente” refere-se a época em que o texto
foi escrito.

Por meio da selegdo vocabular, o autor pretende mostrar
a falta de originalidade e de criatividade das pessoas que
usam arcaismos.

é correto afirmar que

A)
B)
C)
D)
E)

17.

A)
B)
C)
D)
E)

Il e Il sdo corretas.

| e Il sdo corretas.

| e IV s&o corretas.
somente a | é correta.

somente a |V é correta.

No texto, as expressoes “fazer pé-de-alferes”, “arrastar a
asa” e “ficar debaixo do balaio” representam
comportamentos ligados a uma situagéo de

fim de relacionamento amoroso.

aniversario.

namoro.

casamento.

lua-de-mel.

Nivel Superior — Arquiteto e Urbanista
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18.

Dadas as proposi¢fes sobre o texto,

E possivel depreender da leitura que cada situagéo
comunicativa exige uma selecdo adequada do
vocabulério.

O autor critica 0 uso abusivo de estrangeirismos e girias
porque contribui para o empobrecimento da lingua.

Em qualquer situacdo, deve-se falar da forma como se
escreve.

€ correto afirmar que

A)
B)
)
D)
E)

19.

A)
B)
C)
D)
E)

20.

A)
B)
C)
D)
E)

I e lll estdo corretas.
| e Il estdo corretas.
apenas a | esta correta.
apenas a |l estéa correta.

apenas a lll esta correta.

Marque a alinea que corresponde ao sentido da expressao
“tirar o cavalo da chuva”.

Desistir.

Sair-se mal.

Meter-se em dificuldade.

N&o se molhar.

Aceitar um acordo.

Marque a alinea que apresenta uma expressao idiomatica
com o sentido mais proximo de “levar tdbua”.

Tirar o cavalo da chuva.

Sair de fininho.

Bater as botas.

Dar com os burros n’agua.

Dar a cara a bofete.

Nivel Superior — Arquiteto e Urbanista
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INFORMATICA

21.

A)

B)

C)

D)

E)

22.

A)

B)

C)

D)

E)

23.

Assinale a opgao correta.

O scanner e o monitor sdo dispositivos de hardware de
entrada de dados do computador.

A CPU (Central Processing Unit) é um tipo de unidade de
memoria central que aglomera todos os dados do
computador.

O teclado e o mouse sao dispositivos de hardware de saida
de dados do computador.

A memoria RAM (Random Access Memory) € um tipo de
memdria volatil, ou seja, seus dados sdo perdidos ao se
desligar o computador.

A memoéria ROM (Read Only Memory) armazena
informacdes secretas do computador; por isso, seus dados
sdo sempre criptografados e protegidos por senha.

Assinale a opgao correta.

Firewall € um tipo de software responsavel por evitar que a
temperatura da CPU (Central Processing Unit) eleve-se
demasiadamente a ponto de queimar o processador.

A memodria Cache é um tipo de memoéria mais lenta, que
armazena dados permanentemente no computador, mesmo
ao ser desligada.

Antivirus € um tipo de hardware utilizado para procurar e
eliminar ou desinfectar arquivos infectados por virus em um
computador.

PenDrive é um tipo de hardware utilizado para armazenar
dados, e que, geralmente, conecta-se ao computador por
meio de uma conexdo USB (Universal Serial Bus).

Um disquete de 3% normalmente possui maior capacidade
de armazenamento de dados que um CD-ROM ou CD-RW.

Dadas as afirmages a seguir,

E possivel afirmar que ha um atalho na pasta UFAL cujo
arquivo referenciado possui exatamente mil bytes de
tamanho.

A extensdo TXT do arquivo lembretes.txt indica que
apenas o aplicativo Bloco de Notas pode abrir este tipo
de arquivo.

Para ordenar os objetos contidos na pasta UFAL por
nome, alfabeticamente de forma descendente, &
suficiente clicar duas vezes com o botdo esquerdo do
mouse sobre a coluna Nome.

verifica-se que esta(ao) correta(s) apenas

A)
B)
)
D)
E)

Ilelll.
Il.

I
lell

Ielll.

Baseado na figura abaixo responda as

2 UFAL - Universidade Federal de Alagoas - Microsoft Internet Explorer

Arquivo

questdes 24 e 25.

Edtar Exibir Favortos  Ferramentas  Ajuda [

QV-J. \ﬂ\g—‘ ll/"L\?@f‘.r‘ T b = -
Enderego [&] httpsfrww.uFal brjufal] v B ks ?
F&3 Ministério da Educagio Destagues do governo v BiF~
inclusao 53
UFAL expansao Universidade Federal de Alagoas +
malsviva inovagéo |
Inicio
Informacées gerais N
< Gopgle Busc:
& UFAL F Ih . . L2008 2
= o A universitaria
Graduago e Pos pesquisarnar @ Ufal Oweb
= Informative produzide pels Asessers ds Comunicagia ds UFAL (AS00M)
Pesquisa & Extenséo
Cantatos / Estrutura Ufal e Santander renovam Bolsas Luso-Brasileiras Fale
A equipe
b A Ufal foi escolhida mais uma vez para participar do Conosco
ASCOM progrsrna que congregs 16 instituicdes no Pais. No e
Mapa do C. segundo  ane  dessa  parceria, 2 Universidade oy
Speito - smpus aportunizars estudantes a sstudarem fara do Brasil com Universitdria
Logomareas bolsas no walor de 3 mil @ 300 euros., A assinatura do
conuénio ocorreu na quarta-feira, 16 de abril, no ) IMPRENSA
Unidades Académicas CERUESCOICL I, L
ais mais...
PROGRAD Zoliiells
Cursos Jogos Universitarios mobilizam 700 atletas
Calenddrio Arapiraca -
2008 p A -rém.-[@/ odd
- Ma stapa estadual as instituiges Casmac, FAL, Thesa, UFAL, iy
Calenddrio 2008 Uncisal, Pantes de Miranda, Fama, $euns = Esamc disputarfo @c
PET nas modalidades atlstismo, basquats, futsal, handsbal, jiu-jitsu, .
= judd, karatd, natagio, woleibol e xadrez, Pré-requisite para a L 2 Y3zioneoeel ¥
< >
€] D Internet
24. Dadas as proposicgoes,
I. Ao clicar no botdo a pagina inicial, previamente

definida, do Internet Explorer, é carregada ou acessada.
Il

Ao clicar no botéo o Internet Explorer cancela a
operacédo de carregamento ou download da pagina atual.

E possivel visualizar o horario oficial do pais de origem
da péagina atualmente visitada com o Internet Explorer

clicando no botéo

verifica-se que esta(do) correta(s) apenas

A)
B)
C)
D)
E)

25.

apenas Il e lll.
I, el
apenas I.
apenas Il.
apenas |l e ll.

Dadas as afirmac@es a seguir,

A péagina web http://www.ufal.br/ufal/ visualizada na figura
€ considerada uma pagina segura, pois todos os dados
transmitidos séo criptografados.

Apesar de ser de uma instituicdo educacional de nivel
superior, a pagina http://www.ufal.br ndo pertence ao tipo
de dominio .EDU, que € préprio para instituicbes de
ensino, assim como o dominio .COM deve ser utilizado
para paginas com fins comerciais.

Para acessar uma Intranet é necessario que 0 usuario
utilize um tipo de aplicativo mais completo e seguro do
gue o Internet Explorer, como, por exemplo, um
aplicativo do tipo Office.

verifica-se que esta(ado) correta(s) apenas

A)
B)
C)
D)
E)

e lll.
II.
l.
lell
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26. Sobre a barra de Status do Word, podemos afirmar:

A) E um novo recurso do Office 2003, que facilita as tarefas
mais comuns, como aplicar formatacdo, abrir, salvar
arquivos, fazer mala direta, entre outras.

B) Quando acionada, exibe na tela um menu com uma lista de
opcdes. Com ele o usuério consegue dimensionar, mover e
fechar a janela do Word, bem como alterar para outros
aplicativos do Windows.

C) Exibe o nome do programa (Microsoft Word), identificacéo
do computador, a lista com todos os documentos abertos e
as vezes 0 nome do documento ativo.

D) Tem a mesma funcdo do botdo de controle da janela do
Word, mas o efeito € aplicado a janela do documento.

E) Exibe vérias informacdes Uteis na confec¢do do texto, tais
como: 0 humero da pagina, nimero da secao, a posi¢do do
ponto de insergdo na pagina etc.

27. “Torna-se ativo com o pressionamento do botdo direito do
mouse. As suas opgoes sao referentes ao local da tela para
0 qual o usuario esta apontando o mouse. Ele é muito util ao
Word, pois evita a necessidade de decorar caminhos
enormes para executar um comando.” Nesse caso, 0 texto
refere-se ao recurso encontrado no Microsoft, que é

A) Menu de Atalho.

B) Boté&o de atalho da Janela do Word.
C) Assistente de Ajuda.

D) Painel de Tarefas.

E) Bot&o Fechar da Janela de Documento.

28. Analisando as afirmativas sobre gravacdo de arquivo no
Microsoft Word,

I. Ao utilizar o recurso de Gravacdo Réapida, somente sdo
gravadas as alteragBes que o usuario fez no arquivo. Com
iSs0 0 processo de regravacao torna-se mais veloz.

Il. A Gravagdo Automatica so6 é Util para a recuperacdo do
arquivo apds uma saida inesperada, pois a proxima vez
que o usuario entrar no Word, o arquivo que estava sendo
utilizado sera aberto automaticamente, recuperando até a
Ultima gravacao automatica.

lll. O comando CTRL+B é utilizado para salvar o arquivo que
estiver em uso no Microsoft Word.

IV. O Word 2003 j4 vem configurado para realizar a Gravagao
Automatica do arquivo que estiver em uso.

verifica-se que

A) apenas a lll esta incorreta.
B) todas estdo corretas.

C) apenas | e Il estdo corretas.
D) Il elll estdo incorretas.

E) |lll e IV estdo incorretas.

A figura abaixo serve como base para responder a questéo
29.

B3 Microsoft Excel - Acompanhamento_Notas.xls

IE_] Arquivo  Editar Exibir Insetir  Formatar  Ferramentas Dados  Janela  Ajuda  AdohePDF - & X
NEEHROGRITE SRR F -0 -G RS e
; Arial -0 - NI §s|E=Z= 8o o H- B A “
0] - & 5
A BT oo el FT & [

|1 | Universidacde Federal de Alagoas
2 |

3 Discipina: | Direito Administrativo

4 |ACOMPANHAHENTO DE NOTAS |Professar Al iro Santos

&

5 Alunos 1" VPA | 22 VPA | 3° VPA | 4° VPA | MEDIA | Situagdo | Fi

7 |Abel de Lima Braga 100 g0 G0 g0 B,0|APROVADG

8 [Aline Silva Rarmos 40 a0 5.0 40 4,5|REPORVADO

9 |Bianca Cardoso Silva g0 G0 40 70 6,3|FINAL

10 |Carla Patricia dog Santos Firmino a0 85 70 G0 7.6|APROVADG

11 [Fernando Ribeiro Filho 70 7h 40 10,0 7,1|APROVADD

12 |Marcos Vasconcelos Trindade #DIV/D! #HOIA
13

14

15 [Maior nota do bimestre [ o] 85| 700 100] 80|

16 [Menar nota do himestre | Y A Y Y £

7
6|
19
20 v
W 4+ wpPlanl {Flan2 {Plans / < >
Pronto Soma=46,0 HUM
29. O botdo L=*] | que aparece logo abaixo da célula G12, da

ao usuario opgao de

A) autopreenchimento.

B) inserir uma colunas na planilha.
C) realizar uma soma.

D) inserir um grafico.

E) inserir linhas na planilha.

30. A opcado onde sdo encontrados apenas tipos de arquivos
que podem ser salvos no Word, Excel e PowerPoint
respectivamente é:

A) .docx, .rtf e .dll.

B) .doc, .xlIs e .cdr.

C) .dot, .xlIs e .ppt.

D) .xls, .doc e .ppt.

E) .wma, .ini e .avi.

Nivel Superior — Arquiteto e Urbanista



g:
&8 Concurso UFAL 2008

25/MAI/2008

Prova Tipo 02

CONHECIMENTO ESPEC[HCO 34. Habilitac&o profissional é
A) capacidade de exercer a profissdo obedecendo a regras de
31. Marque a opgéao verdadeira. conduta.
A) Para que haja facilidade em compatibilizar os desenhos | B) reconhecimento legal de capacitacdo mediante registro em
componentes dos diversos projetos complementares ao de orgéo fiscalizador do exercicio profissional.
arquitetura, geralmente terceirizados, € necessario que os | C) reconhecimento institucional de regulamentacdo da
arquivos estejam correspondentes as extensdes dwg.; iped; profissdo para atender a demandas de grupos de trabalho e
ou plt. ordem juridica.
B) Ao iniciar um desenho no AutoCAD, abrindo assim um novo | D) carteira profissional onde s&o feitos os registros das
arquivo, necessariamente tera que ser feito um novo layer e experiéncias profissionais.
fazer nova configuragao de penas. E) competéncia em desenvolver atividades de qualquer
C) Auto-CAD tem trés extensfes padrfes para abrir um arquivo atividade reconhecida pelo Conselho.
e outras extensdes que somente poderdo ser acessadas por
meio do comando imput.
D) P haia facilidad ibil q h 35. Fazem parte do estudo da configuragdo urbana e da
) Para que haja aC|.| ade em .compatl ilizar os desenhos paisagem urbana, exceto:
componentes dos diversos projetos complementares ao de
arquitetura, geralmente terceirizados, € necessario que 0s | A) morfologia urbana.
arquivos estejam gravados no formato correspondente a
g ~ ) d P B) indice de compacticidade dos edificios.
extensdo dwg.
E) A sigla CAD, do programa AutoCAD, por ser um programa C) indices urbanisticos.
amplamente utilizado pelos profissionais de Arquitetura | D) areas de preservacéo ambiental.
significa “Computadorized Architetural Design”. E) parcelamento do solo.

32. Indique a opgéo falsa. 36. A figura abaixo representa a declinagdo magnética igual a
A) Tod q d | 22° 30, de uma localidade. A respeito da diferenca entre o
) Todo Programa. € Conjputa or tem pelo menos uma norte magnético e o norte verdadeiro, pode-se afirmar que

extensado de arquivo padréo.
B) O AutoCAD tem duas extensfes padrbes para abrir um
arquivo. Algumas somente poderdo ser acessadas por meio NM NV
do comando import.
C) Dwg, Dxf e ipg sdo extensdes de arquivo do AutoCAD
D) As extensfes de arquivo padrdo “dxf” é a que possibilita a 22°30" }-.
plotagem a cores.
E) Para faciltar a compatibilizacdo de desenhos em
computadores diversos é necesséario que todos tenham a
extensdo “dwg”. A) a declinacédo apresentada (22°30’) é a da cidade de Maceio
aferida no dia 27 de abril de 1985.
33. Considerando a medida de um passo médio de uma pessoa | B) @ diferengg entre eles decresce na ordem de 1’ (um minuto)
igual a 64cm, segundo Blondel, qual das opgées de escadas a cada dois anos.
a seguir € a que melhor oferece condicdes de conforto e | C) a diferenca entre eles por ser pequena néo influi quanto a
seguranga? decisdes projetuais no que se refere aos ventos e a
insolacgéo.
A) Escada de alvenaria de degraus de 18cmx25cm, D it N . N ‘fico &
respectivamente espelho e piso. ) a diferenca entre o Norte magnético e o Norte geogréfico é
o ] o significativa e deve ser levada em conta para que as
B) Escada de unico lance continuo com, no maximo, 20 decisBes de projeto sejam adequadas do ponto de vista da
degraus. insolacdo e dos ventos dominantes.
C) Escada com de_graus com espelho medindo 18cm e piso | £) 4 diferenca entre eles é variavel no tempo e no espaco, e
28cm, preferencialmente com patamar. cresce gradativamente no sentido E-NE para N-NO.
D) Para uma escada ser segura e confortdvel basta ter
corriméo.
E) Quaisquer das opg¢les acima é verdadeira.
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37.

A)

B)

C)

D)

E)

38.

A)

B)

C)

D)

E)

39.

A)

B)
C)
D)

E)

De acordo com o cddigo de ética, marque a opgédo correta
guanto a conduta do profissional registrado no CREA no
exercicio da profissao.

O profissional deve manifestar interesse especial pelo
patrimdnio particular com a finalidade de contribuir com a
sua ascensdo social e profissional porque somente assim
podera bem servir a um cliente direto.

Cobrar honorarios sob livre arbitrio, tomando como

referéncia o poder econémico do cliente.

Atuar dentro da melhor técnica, do maior nivel de
competitividade e produtividade, bem como quando
consultor, dar pareceres ndo somente sobre matérias
especificas e correlatas a sua pratica profissional mas
também em outras.

Exercer a profissao considerando-a um titulo de honra, ndo
praticar nem permitir a pratica de atos que comprometam a
sua dignidade.

N&o cometer e ndo contribuir para que injusticas nao sejam
cometidas contra outros profissionais.

Segundo as leis de uso e ocupacéo do solo, a opcéo falsa é:

O plano diretor € um instrumento técnico-juridico que auxilia
na gestdo do espago urbano.

O zoneamento urbano ndo tem impacto direto sobre o valor
da terra.

Os indices urbanisticos determinam o volume construgdo de
um determinado lote.

A cidade é dividida em setores agrupados por usos e
tipologias.

O zoneamento determina 0s usos permitidos para
determinadas areas da cidade.

“As concepcdes biocliméaticas podem ser aplicadas nédo sé
ao edificio, mas também aos espacos urbanos, de forma
que estes possam se transformar também em filtros dos
elementos do clima adversos as condicdes de saude e
conforto térmico do homem.” (BUSTOS ROMERO,2001).
Nos climas tropicais quentes e Umidos, pode-se afirmar,
quanto aos elementos climaticos que devem ser controlados
por meio do desenho urbano:

Aumentar a umidade com a introducdo de superficies de
agua.

Minima protecao contra a chuva nos espacos publicos.
Diminuir o movimento de ar durante o dia e ventilar a noite.

Procurar a perda de calor
conveccgao.

pela evaporacdo e pela

Reduzir as perdas de calor por radiacao a noite.

40.

A)

B)

C)
D)

E)

a1.

A)

B)

C)

D)

E)

42.

A)

B)

C)

D)

E)

43.

A)
B)
C)
D)
E)

No projeto de circulagées em edificios publicos para usos
educacionais ou hospitalares, deve-se considerar a relacdo
entre

o0 intercollinio e o nimero de pessoas nos turnos de uso dos
ambientes.

a dimensdo longitudinal da circulagdo e o numero de
USUArios.

o tamanho dos ambientes ligados a circulagao.

0 numero de usuarios e o sentido de fluxo predominante por
turno de uso.

0 nimero de usuarios, a largura da circulagdo e o niumero
de aberturas voltadas para ela.

Quanto aos principais efeitos aerodindmicos dos ventos nas
construcdes, assinale a opgao incorreta.

O efeito de pilotis pode ser atenuado ao se evitar esse
elemento de forma continua (piloti pleno).

O efeito de esquina é minimizado com o arredondamento
dos cantos do edificio.

O efeito de Venturi pode ser atenuado com o adensamento
do entorno imediato.

O efeito de canalizacdo é evitado com o pequeno
espagamento entre as construcdes, para induzir as perdas
de carga.

O efeito de esquina pode ser atenuado com vegetacao ou
construcdes proximas.

Sao caracteristicas térmicas, respectivamente, dos
fechamentos: parede de cor clara; forro de madeira; janela
de vidro comum e aluminio polido.

Baixa absortividade; baixa condutividade térmica; alta
transmitancia térmica; baixa emissividade.

Alta absortividade; alta condutividade alta

transmitancia térmica; alta emissividade.

térmica;

Baixa absortividade; baixa condutividade térmica; baixa
transmitancia térmica; baixa emissividade.

Baixa absortividade; baixa condutividade térmica; alta
transmitancia térmica; alta emissividade.

Alta absortividade; baixa condutividade térmica; baixa
transmitancia térmica; baixa emissividade.

Na NBR 9050:2004 foram adotadas siglas com relacao aos
parametros antropométricos relacionadas a seguir.
Identifique a opg¢éo falsa.

M.R. — Mddulo de referéncia.

L.H. — Limitagdo humana.

P.C.R. — Pessoa em cadeira de rodas.

D.P. M. — Pessoa com mobilidade reduzida.

P.O. — Pessoa obesa.
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44.

A)

B)
C)
D)
E)

45.

A)
B)
)
D)
E)

46.

A)

B)

)

D)

E)

47.

A)

B)

C)

D)

E)

Sugere-se no projeto de arquitetura ou reforma de
edificacdes, para obten¢cdo de uma menor dependéncia da
climatizacdo artificial de ambientes, os seguintes critérios,
exceto:

Reduzir a transmitancia térmica das paredes, janelas e
coberturas.

Empregar a ventilagéo cruzada, sempre que possivel.
Usar cores claras no exterior.
Evitar contato de ambientes internos com o exterior.

Usar protetores solares em aberturas.

O ofuscamento é conseqiiéncia de contrastes excessivos de
luminéncia, que dificultam o entendimento da mensagem
visual, sendo, portanto, um importante fator responsavel
pelo desconforto visual em ambientes. Sdo medidas de
correcdo do ofuscamento as seguintes afirmagoes, exceto:

Posicionar a fonte de luz acima de 45°.
Evitar reflexdes em superficies opacas.
Diminuir a luminancia do entorno a fonte.
Reduzir a luminéncia da fonte.

Posicionar elementos de controle na fonte de luz.

Sobre ventilagdo natural nas edificacdes, é correto afirmar
que

0 movimento do ar em volta de uma edifica¢é@o cria zonas de

alta pressdo dos lados adjacentes a fachada de maior
exposicao.

a maior velocidade do ar é produzida quando se combina
uma entrada de ar grande e uma saida de ar pequena, em
um ambiente.

as diferencas de pressao entre o lado exposto e a sotavento
do edificio contribuem para o movimento de ar no interior
do edificio.

0 posicionamento das aberturas de saida de ar determina a
configuracéo do fluxo de ar interno.

0 posicionamento das aberturas de entrada de ar determina
a velocidade de ar interno.

Sobre elementos de protecdo solar, € possivel tecer as
seguintes consideracdes, exceto:

Os protetores verticais sdo adequados para as orientagdes
leste e oeste.

Protetores mistos, pelo elevado indice de sombra, sdo
aconselhaveis em climas quentes.

A separacao entre a fachada e placas verticais moveis
evitam a transmisséo de calor.

Para protecdo de &angulos solares muito baixos, o0s

protetores horizontais sédo muito eficazes.

As placas horizontais méveis variam seu perfil de sombra
em fun¢do de sua posicao.

48.

A)

B)

C)

D)

E)

49

A)

B)

C)

D)

E)

Na Carta Bioclimatica para Edificios de Givoni (LAMBERTS
et al, 1996), a partir de diagrama psicrométrico, propGe-se
estratégias construtivas para adequacédo da arquitetura ao
clima. Na carta bioclimatica construida para Maceio,
percebe-se 17,8% de horas anuais de conforto e 82,1% de
horas de desconforto, subdivididas em 76,1% de
desconforto pelo calor e 6% pelo frio. A analise desses
percecntuais indica como estratégias mais recomendadas,
por ordem de importancia:

ventilagdo; massa térmica com aguecimento solar; massa
térmica para aquecimento.

massa térmica com aquecimento
resfriamento evaporativo.

solar; ventilacao;

aquecimento solar passivo; ventilagdo; massa térmica para
resfriamento.

ventilagdo; massa térmica com aguecimento solar; massa
térmica para resfriamento;

ventilagdo; ventilagdo, massa para resfriamento e
resfriamento evaporativo; massa térmica com aquecimento
solar.

Os esforcos mecéanicos ou solicitacdes simples a que um
corpo pode ser submetido, e do mesmo modo as pecas
estruturais de uma edificacdo estdo submetidas, estdo
abaixo representadas. Observe a sequéncia das figuras
correspondentes a estes esforcos e assinale a opcgao
correta.

—

a

L S =d

a — tragdo; b — compressao; ¢ — flexdo; d — cisalhamento; e
— torgéo.

a — compressao; b — tragdo; ¢ — flexdo; d — cisalhamento; e
— torcao.

a — flexdo ; b — tracdo; ¢ — compresséo; d — torcdo; e —
cisalhamento.

a — compresséo; b — tragéo; ¢ — cisalhamento; d — tor¢éo; e
— flexao.

a — compressao; b — tracdo; ¢ — flexdo; d — torgéo; e —
cisalhamento.
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50.

A)

B)

C)

D)
E)

51.

A)

B)

C)

D)

E)

52.

A)

B)

C)

D)

E)

A utilizagdo do Caderno de Encargos relativo a uma
determinada obra aplica-se para

definir e fixar os nimeros minimo e maximo de profissionais
empregados na obra, devido aos servicos complementares
especificados para fins de licitagdo e acompanhamento dos
servicos prestados em cada etapa do planejamento de
execugao.

quantificar todos os materiais a serem utilizados na obra,
apontando alternativas de substituicdo dos mesmos em
caso de falta no mercado local.

auxiliar os técnicos com informacdes para fixar o prego
unitario dos materiais.

descrever os trabalhos a serem executados.

definir o custo total da obra, indicando totais parciais

Sabendo-se que as edificac6es educacionais e hospitalares
deverdo obedecer aos principios e normas de
acessibilidade, é correto afirmar:

A declividade das rampas é de 8%, ndo devendo exceder o
maximo toleravel de 12,5%, o que dificultaria a locomogédo
dos usuarios.

Nas edificacdes, devem-se prever a utilizacdo de
sinalizagbes verticais e horizontais, inclusive pisos téteis,
para facilitar o deslocamento dos usuérios,
independentemente desses serem portadores de algum tipo
de deficiéncia.

Em situagdes onde houver desnivel de pisos, esses nao
devem exceder a oito centimetros.

Os corrimédos devem possuir um didmetro minimo de duas
polegadas, ndo devendo exceder ao dobro dessa medida.

As edificacdes deverdo ser dotadas de sinaliza¢do sonoras,
de modo que emitam sons intermitentes entre 60dB e 80dB.

Para um ambiente urbano atingir a condigdo de agradavel e
comodo, existem alguns principios a serem considerados
pelos projetistas de modo a possibilitar acessibilidade plena
a todos ambientes. Dentre os abaixo relacionados, qual € o
falso?

Possibilitar a utilizagdo de todas as instalagBes publicas e
privadas e dos espacos externos em que elas se inserem.

Possibilitar a chegada a todos os lugares, inclusive aos
edificios publicos e privados

Possibilitar a entrada em todos os edificios publicos e
privados.

Possibilitar ao usuario do espag¢o construido, recurso
financeiro para introduzir melhorias e adaptagbes nos
espacos privados inclusive nos edificios residenciais com
vista a atender aqueles portadores de necessidades
especiais.

Possibilitar a autonomia e a seguranga do usuario,
assegurando a mobilidade, acessibilidade e o pleno uso do
ambiente para o perfeito desenvolvimento das atividades
dos individuos.

53.

A)

B)

C)
D)

E)

54.

A)

B)

C)

D)
E)

55.

A)

B)

C)

D)

E)

E dever do profissional que fiscalizara uma obra:

Ter sensibilidade e intuicAo para detectar os erros de
execucdo, aprofundando o0s seus conhecimentos dos
detalhes do projeto piloto.

Desenvolver a sua capacidade de improvisacdo e conhecer
profundamente o projeto executivo parcial.

Conhecer o projeto executivo e o cronograma da obra.

Conhecer o cronograma da obra com as suas partes e 0
contrato juridico e analitico relativos aos servigos
contratados

Ter diploma universitario e capacidade de lideranca.

Um dos métodos mais simples de protecdo de concreto
fresco, isto €, ainda nos primeiros dias do processo de cura,
é:

a cobertura das superficies concretadas com lonas plasticas
pretas.

espalhar uma camada fina e uniforme de areia umedecida
por toda superficie exposta a radiacdo solar.

utilizar continuamente a irrigacéo da superficie exposta ou a
aspersao de agua em intervalos freqiientes.

aspergir aditivo liquido selante em toda superficie exposta.

a agua da composicdo do concreto fica retida na forma
processando uma auto-cura.

A norma da ABNT NBR 9050:2004 trata da acessibilidade a
edificacdes, mobiliarios, espagos e equipamentos urbanos.
Qual das opg6es abaixo ndo corresponde as prescri¢cdes da
norma?

Estabelece critérios e parametros técnicos a serem
observados quando do projeto, construcdo, instalagdo e
adaptacédo de edificacdes e equipamentos urbanos.

As entradas e areas de servigco ou acesso restrito, tais como
casas de maquinas, barriletes, passagem de uso técnico,
etc., ndo necessitam ser acessiveis.

Os critérios adotados pela ABNT consideram diversas
condi¢bes de mobilidade e percepcdo do ambiente, com ou
sem ajuda de aparelhos especificos.

A norma define os procedimentos projetuais quanto ao
conteudo programatico, dimensionamento setoriza¢do e
concepcao plastica dos edificios e espacos e equipamentos
urbanos.

Todos os espacos, edificagcdes, mobilidrios e equipamentos
urbanos, que vierem a ser projetados, construidos,
montados ou implantados, bem como as ampliagBes e
reformas de edificagBes e equipamentos urbanos, devem
atender ao disposto na NBR 9050:2004 para serem
considerados acessiveis.
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56.

A)

B)

C)

D)

E)

57.

A)
B)
)
D)
E)

58.

A)

B)

)

D)

E)

Marque a opcéo falsa dentre as definicbes da Norma de
Acessibilidade.

Area de aproximac#o: espaco sem obstaculo para que a
pessoa que utliza cadeira de rodas possa manobrar,
deslocar-se, aproximar-se e utilizar o mobiliario ou elemento
com autonomia e seguranca.

Elemento: qualquer dispositivo de comando, acionamento,
comutacdo ou comunicagao.

Area de resgate: area com acesso direto para uma saida,
destinada a manter em segurancga pessoas portadoras de
deficiéncia ou com mobilidade reduzida, enquanto
aguardam socorro em situac¢ao de sinistro.

Area de transferéncia: espago necessario para que uma
pessoa utilizando cadeira de rodas possa posicionar-se
préximo ao mobiliario para o qual necessita transferir-se.

Guia de balizamento: elemento edificado ou instalado junto
aos limites frontais das superficies de pisos e paredes,
destinado a indicar o término de area de seguranca para o
usuério de cadeira de rodas.

Uma edificacdo tem de area construida 300m2. A area de
sua coberta tem 15% a mais da area de construcao.
Quantas telhas capa-canal (tipo colonial) serdo necessarias,
aproximadamente, para cobrir esta edificacdo mais 10%
para compensar perdas?

8.820

15.500

4.900

12.870

9.000

Dos comandos do AutoCAD apresentados a seguir, indique
a opcdo que nado pertence a barra de ferramentas
“Dimension”.

comando DIMLINEAR

comando DIMANGULAR
comando DIMTEDIT

comando DIMARC
comando DIMRADIUS

59.

A)

B)

C)

D)

E)

60.

A)
B)
C)
D)
E)

Cintas, vergas, contra-vergas Sao pecas estruturais
comumente construidas, respectivamente,

Em toda extensdo da parte superior e/ou inferior das
paredes; na parte superior de vdos de portas, janelas ou
semelhantes; na parte inferior de janelas ou véaos
semelhantes.

Na parte superior de vaos de portas, janelas ou
semelhantes; na parte inferior de janelas ou vaos
semelhantes; em toda extensdo da parte superior e/ou
inferior das paredes.

Na parte inferior de janelas ou vaos semelhantes; em toda
extensao da parte superior e/ou inferior das paredes; na
parte superior de vaos de portas, janelas ou semelhantes.

Em toda extensdo da parte superior e/ou inferior das
paredes; na parte superior de vdos de portas, janelas ou
semelhantes; na parte lateral de portas ou vaos
semelhantes.

Na parte inferior de janelas ou vaos semelhantes; na parte
superior de vdos de portas, janelas ou semelhantes; em
toda extensdo da parte superior e/ou inferior das paredes.

Nas instalgbes sanitarias, tém como funcdes o acesso do ar
atmosférico ao interior das canalizacbes de esgotos e a
saida de gases dessas canalizagdes, bem como impedir a
ruptura de fecho hidrico dos desconectores.

A afirmacéo anterior refere-se a

caixa sifonada.

caixa interceptadora-decantadora.
tubulagdo priméria.

tubo de ventilacéo.

sifédo auto ventilado.

Nivel Superior — Arquiteto e Urbanista
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